

Из опыта группы «Поиск»

В нашей школе № 3 учились два Героя Советского Союза, защищавшие страну в тяжелые годы Великой Отечественной войны. Это Александр Прокопьевич Мелентьев и Александр Максимович Меркушев.

С ИМЕНЕМ ГЕРОЯ

Комсомольцы и пионеры группы «Поиск» и теперь ведут переписку с А. М. Меркушевским, ныне персональным пенсионером союзного значения, живущим в Белоруссии. Мы гордимся своим земляком. За годы войны он был награжден Золотой звездой Героя, орденами Ленина, Александра Невского, Отечественной войны I степени, тремя орденами Красной Звезды, а также многими медалями.

В ответ на нашу просьбу рассказать поподробнее о себе Александр Максимович прислал нам большое теплое письмо, несколько фотографий, книг о дивизии, где он воевал. Его обращение к нашим школьникам можно адресовать ко всем молодым

людям города: **«Все памятники, мемориальные комплексы, обелиски, могилы на местах прошедших боев — это память о тех, кто отдал свою жизнь за честь и независимость Родины, за наше прекрасное сегодня, за ваше счастливое детство и юность. Этого, ребята, забывать никогда и никому нельзя!».**

Александр Максимович рассказал нам в письме, как, узнав о начале войны и зверствах фашистов, он рвался на фронт. Окончив курсы ускоренной подготовки командного состава, он был зачислен на должность командира роты и прибыл под Сталинград. Бои здесь велись днем и ночью. Но наши воины не сдавались, стояли мужественно, на смерть за

каждый рубеж, дом и были уверены, что победа будет за Советской Армией. Продолжил боевой путь А. М. Меркушев на Курской дуге, участвовал в освобождении Орла, Брянска, города Клинцы, форсировал Десну, Сож, Днепр и дошел до Германии.

Нас очень интересовали подробности военной операции, за которую А. М. Меркушев получил звание Героя Советского Союза. Вот как об этом говорится в книге «Дивизия первого салюта» (издательство «Московский рабочий», 1984 г., стр. 137—138): «К исходу дня опять кончились боеприпасы, покормить людей тоже было нечем. В повозку с резервом боеприпасов и продовольствием по дороге к передовой попал фашистский снаряд. Связь с батальоном и полком прервалась. В этом, казалось бы, безысходном положении А. М. Меркушев принял решение вывести роту на запасной огневой рубеж восточнее деревни Сычково и организовать там засаду. В ночь на 30 июня, ведя упорные бои, взяли в плен большую группу вражеских солдат и офи-

церов. На рассвете подоспело подкрепление».

За успешные действия отличившиеся в боях воины были представлены к государственным наградам. А. М. Меркушеву присвоили звание Героя Советского Союза. А вот как об этих боях пишет он сам: «Положение становилось критическим. Все меньше оставалось боеприпасов, и пополнить их было неоткуда. При атаках фашистов надежда оставалась только на штыки. Бой с фашистами в этот день длился около 10 часов без перерыва. Чтобы сохранить оставшийся личный состав роты, вывести раненых, принял решение переменить огневой рубеж, где организовал засаду на фашистов. Взяв в плен большую группу вражеских солдат с полными патронташами, вооружившись их гранатами и автоматами с патронами, перешли в наступление».

Славный боевой путь, который прошел А. М. Меркушев, не из легких. Но на войне и не было легких путей. Но он, как и все, твердо верил в победу и при-

ближал ее час, не думая о себе, не шадя ни сил, ни жизни. 7 раз был ранен, два из них — тяжело. И сейчас он продолжает вести огромную общественную работу. Является народным депутатом, встречается с боевыми товарищами, участвовал в подборе материалов для книги «Дивизия первого салюта», ведет обширную переписку со многими школами страны.

Заканчивает свое письмо А. М. Меркушев словами: **«Дорогие ребята! Боритесь за мир всеми имеющимися у вас силами. Счастья вам и мира на земле!».**

В кабинете истории мы устроили выставку фотографий А. М. Меркушева и книг о нем. Готовим беседы об его жизни, с которыми пойдем во все классы.

Нам бы очень хотелось, чтоб те, кто лично знает А. М. Меркушева, работали или воевали вместе с ним, написали нам об этом прекрасном человеке. Он с 1922 по 1938 год жил и работал в нашем городе.

От имени группы «Поиск»
средней школы № 3
Л. ПРИВАЛОВА.